

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO DE SUSCRICION.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó envián-
dole en metálico, libranza ó sellos del correo á
la Administracion, calle del Rubio, núm. 23,
que no servirá la que no esté pagada.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XX, NÚM. 3,593 DE LA NOCHE.

MADRID, MARTES 10 DE SETIEMBRE DE 1867.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

PRIMERA EDICION.

SEGUNDA EDICION.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Paris 9.

Garibaldi llegó á Ginebra ayer á las seis de la tarde.

Una concurrencia inmensa fué á recibirle.

Garibaldi dirigió la palabra á la multitud desde el balcón de la fonda y declaró formalmente que iría á Roma.

Segun el estado que publica la *Gaceta* el precio medio que tuvieron los granos en toda la península durante el pasado mes de julio fué el siguiente:

Escudos.

	fanega.
Trigo.....	8.495
Cebada.....	2.543
Centeno.....	3.345
Maiz.....	3.800

El precio máximo del trigo fué de 81.48 reales fanega en Tay, provincia de Pontevedra; y el mínimo de 45 rs. tambien fanega, en Léiga provincia de Zaragoza.

Las asociaciones cooperativas de obreros toman una gran extension en los Estados Unidos. En Chicago hay reunido actualmente un Congreso de obreros para tratar de todas las cuestiones que á los mismos se refieren.

El yacht *Herrietta*, que ganó el premio en la regata entre los Estados Unidos é Inglaterra, ha sido vendido en 250000 francos.

Se han puesto en venta en Londres y enagenado por 10600 francos todos los adornos que se emplearon en la recepcion del sultán.

Esta noche abrirá de nuevo sus puertas al público, lujosamente restaurado y decorado al estilo chino, el café y restaurant de Zaragoza, en la plaza de Anton Martin.

Apénas ha muerto la reina María Teresa de Nápoles, cuando ya se anuncia la próxima publicacion en Viena de un folleto que contendrá algunos documentos de su esposo el rey de las Dos Sicilias, y una memoria redactada por esta archiduquesa, hermana del príncipe Alberto. Se refieren á los últimos sucesos de Italia y parece ofrecerán grande interés á la Europa.

La ciudad de Lovaina ha inaugurado su nuevo y gran teatro lirico con la ópera *Romeo y Julieta*, de Gounod.

Todos los periódicos franceses publican las ventajas concedidas por las casas extranjeras que se han encargado de la operacion, á los tenedores de deudas

amortizables de España que las presentan á la conversion. El pago de las cantidades que deben satisfacer le podrán realizar en cuatro plazos: uno al contado, otro en 1.º de noviembre, la tercera parte en enero próximo, y la última en marzo.

Se espera de un momento á otro en París al Sr. Cassan, director de correos en los Estados Unidos, que viene á Europa á pactar las bases de un tratado postal entre Francia y la república americana. Buena ocasion, dice un periódico, para fijar tambien las del que debe celebrarse en España.

La escuadra acorazada francesa del Océano se encuentra ya en la isla de Aix, y es probable que los afortunados residentes en el sitio predilecto de la emperatriz vean maniorrar á los buques en las aguas de Biarritz.

La columna española se aumenta cada día con personas distinguidas, y han llegado allí recientemente los condes de Goyeneche, los marqueses del Salar, el marqués de Torre-Blanca, el de la Habana, los condes de Zaldivar y de Santiago y el duque de Granada.

Se ha suicidado en Matanzas, disparándose un pistolazo en la cabeza, el teniente graduado de capitán D. Enrique Esponda. En la jurisdiccion de la misma ciudad ocurrió un doble suicidio, de que da cuenta *La Aurora* en los siguientes términos:

«Doña Fabiana Hernandez se degolló el jueves último en Corral Nuevo, y en seguida se inflirió tambien heridas graves su esposo D. Isidro Morales: la primera murió en el acto, y el otro parece que posteriormente.»

La Era Imperial, periódico de Tarbes, dice que Pierrad, herido en la pierna izquierda de dos balazos, tuvo que detenerse en Tarbes, y solo algunos dias despues pudo continuar su viaje á Burdeos y Besanzon. Su ayudante, muy joven, iba herido tambien, y tuvo que quedarse en el hospital de Tarbes.

El diario de Tolosa de Francia anuncia haber llegado allí 180 refugiados españoles, objeto de la mayor vigilancia. Entre ellos estaba Contreras, y todos habia salido ya de Tolosa con direccion á Bourges.

El corresponsal de Canarias de *El Independiente* de Sevilla escribe á nuestro colega la siguiente carta, reproducida por *la Reforma* y otros periódicos de Madrid.

«Santa Cruz de Tenerife 23 de agosto. — Muy poco puedo decir á Vds. por este correo, pues las noticias de buito recibidas de ahí, referentes á los acontecimientos de Cataluña, Aragon y Valencia, lo absorben todo; y aqui, en este

país, hay grandes motivos para ello, puesto que estamos invadidos por una multitud de deportados de todas clases y graduaciones que no sueñan mas que con graves ocurrencias que para algunos de los mismos, que en el desorden ven su porvenir, es el *desideratum* que aates ran.

En esta deportacion á Canarias están comprendidas personas dignas y amantes del sosiego público, y otras de distinta especie, hasta el punto que el gobernador de esta provincia ha pedido al gobierno ciento cincuenta hombres de la guardia civil, institucion que hasta el presente no habia sido conocida ni necesaria en este archipiélago.

Sin embargo de las grandes esperanzas que se tenían, las noticias no han sido para algunos todo lo satisfactorias que deseaban, y los hombres de orden confiamos en que el próximo correo nos dirá que todo está concluido, que la legalidad será pronto restablecida y la legítima prerogativa espedita, cual debe estar siempre en un país tranquilo y regido constitucionalmente. Por lo demás, aquí el estado de guerra es un estado de paz y no se nota variacion en nada, pues todo el mundo piensa como quiere, expresa su opinion sin trascendencia, y aun los periódicos se permiten ciertas libertades que no tienen Vds. por ahí.

La cosecha de la cochinilla en todas las islas es muy abundante en el corriente año, debido á que la falta de lluvias en el invierno dió por resultado una extraordinaria cosecha de madres para semillar.

Algunos deportados se ocupan de las faenas del campo, y si todos ellos (los de la clase obrera) reuniesen buenas cualidades, tendrían, á no dudarlo, provechosa ocupacion.

El gobernador de la provincia está recorriendo varios pueblos de esta isla de Tenerife, y se hallan encargados del despacho en esta capital en sus respectivos ramos de Gobernacion, Hacienda y Fomento los Sres. Justiniano, Wals y Ramirez.

Los generales Nouvilas y Caballero de Rodas se hallan de cuartel en Santa Cruz de la Palma y Las Palmas, y los brigadieres Sociats, Saez del Cour y Palano lo están en la Orotava, Santa Cruz de la Palma y Arrecife. Los demás jefes de menor graduacion se hallan de reemplazo, y con su retiro otros, en diferentes poblaciones del país.»

Un periódico de Barcelona da la siguiente noticia acerca del premio de 20000 escudos que ha correspondido á aquella ciudad:

«El premio de 20000 escudos con que ha sido favorecido el número 3390 en el sorteo del 26 de agosto último, fué desahogado en la afortunada administracion número 331, situada en la Rambla, esquina á la calle del Conde del Asalto,

y se halla repartido del modo siguiente medio billete ó sean 10000 escudos á un caballero americano, que goza de buena posicion, y que hace un año ganó en la loteria de la Habana 100000 pesos; un décimo ó sean 2000 escudos á una señora muy conocida en esta capital, cuya cantidad trata de repartir entre las personas mas necesitadas, como otras veces lo ha hecho; 2000 escudos entre varios militares; 2000 escudos entre varios marinos de la Barceloneta; 2000 escudos entre varios labradores de Manresa, que por conducto de un amigo lo mandaron á buscar á la citada administracion.»

Segun dice un periódico de Sevilla, y repite hoy otro de Madrid, el día 8 fueron detecidas en aquella capital 56 personas que se hallaban por la noche jugando en los billares.

Ha sido nombrado contador de la casa de moneda de Sevilla el Sr. Lamadrid, vista primero de la aduana de Cádiz.

Segun dice un periódico de Sevilla parece que entre los trabajadores que componen algunos grupos que se ocupan en las obras del ferro-carril de Almorochon á Belmez, se han desarrollado unas calenturas que afortunadamente no presentan síntomas alarmantes.

Se ha publicado recientemente en Londres un libro con el título de *Recuerdos del rey Leopoldo I de Bélgica*. Este libro, publicado bajo los auspicios de la reina Victoria de Inglaterra, es una relación sencilla, pero muy interesante, de la familia de los Coburgos, que tanto papel ha representado en Europa, y á la cual pertenecia, como es sabido, el rey Leopoldo de Bélgica. En él el célebre escritor habla con gran modestia de sí propio y hace un gran panegirico de los talentos y cualidades, así del príncipe Alberto, esposo de la reina Victoria, como del rey D. Fernando, esposo que fué de doña María de la Gloria de Portugal. La parte relativa á la doble eleccion del rey Leopoldo como soberano de Grecia, cuya corona no aceptó, y de Bélgica, es interesantísima. En su infancia, Leopoldo estuvo, como Luis Felipe, obligado á mantenerse con su propio trabajo, hasta que con la caída de Napoleon recobó su familia el pequeño ducado que tenía en Alemania.

La policía prusiana ha mandado cercar el despacho telegráfico de la *Agencia Reuters* al saber que esta se proponia establecer un servicio telegráfico independiente de toda influencia gubernamental. Esta medida tiende á absorber en beneficio esclusivo del gobierno el órgano mas rápido de la transmision de las ideas y de los hechos.

La Epoca y *la Reforma* copian de *Las Provincias* de Valencia las siguientes li-

tas:

CAUSA CELEBRE.

ASESINATO DE FONTAINEBLEAU.

Audiencia del 11 de agosto. — Presidencia del Sr. Dubarle. — Continúa el interrogatorio de testigos.

(Conclusion.)

El procurador imperial contó entonces el primer matrimonio de la víctima, y habló despues del segundo, de aquel enlace de un día declarado nulo por un tribunal belga. Trazó un cuadro de la vida ligera en que entró la Sra. Mertens, pero demostró con la lectura de varias cartas que no era una mujer prostituida, y que era amada con afecto verdadero, tierno y respetuoso.

Despues de leer estas cartas, el procurador dijo:

«Veamos ahora qué es la acusada, qué es la Frigid.»

Aates de ser acusada, cuando la besaban, cuando se tomaban informes sobre la mujer que habia acompañado á la viuda Mertens á Fontainebleau, me refiero al 15 de mayo, no se sabia nada; lo único que se sabia era que dos mujeres habian ocupado en la noche del 1 al 8 los aposentos números 12 y 13 de la fonda de Francia é Inglaterra.

Se interrogó á algunas personas de la fonda, entre otras á la viuda Boyer, gerente del establecimiento, y que contestó á la primera pregunta que le hizo: «Las mujeres me parecieron de costumbres ligeras, pero la de mas edad, la mas bajita (la acusada) dijo: «Es una mujer que sonríe sin cesar y que no respira mas que maldad é hipocresia.»

Este retrato de la acusada, trazado por la viuda Boyer es conocido de ciertos agentes de policía, y el primero que se encargó de ir á su casa formó al momento la misma opinion; al verla no vació y la prendió.

El mozo de la fonda, interrogado despues de la viuda Boyer, tampoco se equivocó y dijo que las mujeres á quienes habia servido le parecieron de costumbres ligeras.

Fresa la Frigid, fué conducida á casa del Sr. Claude, jefe del servicio de

seguridad, tan esperto, tan observador y tan lleno de sagacidad y de recursos. La pidió cuenta de su vida, no como acusada, pues no lo era aun, sino para pedirle datos para el sumario que instruya, y le suplicó que le hiciera un relato de su viaje á Fontainebleau en compañía de una de sus amigas. Frigid cuenta lo que se tiene ya dicho. Segun dice, la Sra. Mertens propuso la expedicion y ella no queria, pero la señora Mertens la engañó proponiéndole un paseo á San Germain, y Frigid no conoció, segun refiere, que iban á Fontainebleau hasta que vio el camino que tomaba el carruaje y que era en direccion del camino de hierro.

La acusada persiste siempre en que la escursion á Fontainebleau tenia un doble objeto, el primero procurar un aborto y el segundo encontrar á Williams. Refiere en seguida que comieron en Fontainebleau y habia de todos los hechos del 7 de mayo del pasado matutino que al día siguiente 8 dieron por el bosque; del almuerzo que tomaron en el restaurant de Franchart; de su escursion al rededor de las lomas, que duró cosa de media hora; de la vuelta al restaurant, y de su segunda salida, y del encuentro con Williams despues de oír algunos silbidos. Luego, para dar carácter de verosimilitud á este encuentro, habla de la casa de abortos de los alrededores de Melun, y para explicar el que se la hubiese dejado sola en el bosque, responde que el carruaje de Williams era demasiado pequeño para contener tres personas.

Continuando sus invenciones dice que Williams y la señora Mertens partieron para volver á encontrarla al cabo de dos horas en el punto indicado; añade que fué á esperarlos; designa el sitio en que los aguardó dos horas, ó quizás, dice, tan solo hora y media, por no poder precisar exactamente cuanto tiempo, y cuenta que regresó á Fontainebleau, donde despues de haber satisfecho el gasto que hizo en la fonda y de haber vendido su brazalete, se volvió á Paris. Aquella misma tarde, segun dice, pasó á la calle de Laval para saber si habia vuelto su amiga, y volvió á ella al día siguiente sin ir mas hasta el 13 de mayo, por habersele impedido sus asuntos, segun dice.

Continuemos este relato y apreciemos si es veraz. Segun la acusada, la seño-

ra Mertens propuso el viaje. Pues bien; esto se halla desmentido por todos los datos del proceso y por el resultado de los debates.»

El procurador imperial, despues de haber examinado todas las circunstancias que llaman la atencion en este relato, y de haberse ocupado en demostrar que todas ellas no son otra cosa que imposturas, entra de lleno en el examen de los demás hechos que mas importan para la acusacion, así de los referatos al asesinato como á las falsificaciones, y termina con las siguientes palabras:

«Moralmente, la escursion á Fontainebleau ha sido para la acusada el objeto oculto para hacerse creer que se hallaba asociada con la viuda Mertens para comprar los géneros de Perrot. La acusada ha cometido un asesinato para ocultar las falsificaciones. Y era indispensable que le cometiese para evitar el descubrimiento de estas; era preciso el crimen del 8 de mayo para proporcionar las llaves que debian facilitar el robo. La defensa ha dicho: «¿ha sido la acusada quien ha perpetrado el asesinato?» A la cual respondió: No ha podido dejar de ser ella quien lo ha cometido. Recordad, señores, las solemnes aseveraciones de los doctores Sres. Lahlino y Bergeron; ellas bastan por sí solas sin necesidad de comentarios. Esos sujetos no están encargados de acusar ni de defender; no juzgan los hombres ni los razones; juzgan tan solo de los hechos científicos con la calma propia de la ciencia.

No es posible hallar garantías más sólidas cuando no vacilan en decir: Ha habido muerte violenta cometida por mano ajena; á otros corresponde buscar esa mano.

«Hemos hecho lo que ellos han dicho; hemos buscado esa mano y la hemos hallado; esa mano ahí está, y sentiria mucho no llevar á vuestro pecho la conviccion de que no me equivoco.»

He concluido mi tarea, señores jurados, árdua en verdad, y no me dañe el cansancio que experimento, sino el largo tiempo que os he molestado. No olvidéis que aquí se ha dicho: «¿Cuidó con esa mujer; es un de nombre vomitado por el infierno; maldita sea!»

No vayamos tan lejos, señores, no le arrojéis vuestra maldiccion; no sois vosotros quienes habéis de maldecirla; ha-

cedle, sí, justicia y habreis cumplido un gran deber.»

DEFENSA.

Suspendiose la audiencia por algunos instantes, y al continuar concediose la palabra al defensor de la acusada, señor Lachand, quien dió principio á su discurso en los siguientes términos:

«Señores magistrados, señores jurados: estais llamados á aclarar un profundo misterio, y no daría pruebas de ser un hombre formal y de buen sentido quien dijese que la verdad aparece aquí clara y luminosa y que podais tener completamente tranquila la conciencia. El talento que ha demostrado el procurador general, la habilidad de sus raciocinios y la energia que ha desplegado en algunos puntos de su discurso bastan para que comprendais cuánta es la inquietud de la acusacion, puesto que lo que es claro y evidente no necesita la concurrencia de gran número de circunstancias y de hechos. La verdad brilla como el sol, y es preciso que ilumine para que la conciencia de los magistrados pueda ver.

Pues bien; permitidme hacer á mi vez un rápido examen de los autos, dejando á un lado un sinnúmero de hechos de poca importancia y que ya se hallan consignados en la causa, y que pida al procurador imperial pruebas, pero pruebas que yo comprenda y en vista de las cuales nos veamos precisados todos á doblar la frente.»

Antes de entrar en el examen de los autos, el defensor habla de la acusada, de la honradez de su padre y de su familia, y lee una carta dirigida por el alcalde de la municipalidad en que residia el señor Lehouis, padre de Frigid, y concebida en estos términos:

«Señor: Tengó el honor de poner en vuestro conocimiento que al declarar como testigo ante el juez de paz del distrito de C... en la causa instruida contra la señora Frigid, omití decir que 413 familias han aporto una suscripcion de 1440 francos 20 céntimos para erigir un monumento fúnebre á la memoria del doctor Lehouis, padre de la encausada, en agradecimiento del bien que hizo al país.»

El prodigaba gratuitamente sus cuidados á los enfermos y su dinero á los menesterosos... El agradecimiento que se le tuvo se manifestó aun hoy día; el día de Todos los Santos y el de Ramos, multitud de personas van á postrarse de rodillas en la losa que cubre su sepulcro.»

Entrando en seguida en el examen de los hechos del proceso, el Sr. Lachand aborda la cuestion médico legal. Sostiene que la acusacion no ha probado que la acusada sea la autora del homicidio, ni siquiera que se haya cometido este delito; ni por envenenamiento, ni por otro medio ninguno criminal y violento, y á la opinion de los peritos los doctores Leblanc, d'Escatones y Bergeron, opong la del doctor Roussein consignada en el dictamen que lee, y cuyo párrafo principal es este:

«Antes de someter estos órganos á análisis químico, juzgamos útil determinar cuidadosamente la naturaleza exacta de los alimentos y de las materias contenidas en el estómago. A este efecto lo hemos desleído todo en agua destilada, examinándolo en seguida con la mayor atencion. La sola vista de estos alimentos demuestra que aun no habia principiado á efectuarse la digestion, y la cantidad de ellos es tal que nos parece evidente que sobrevino la muerte sin el menor vómito, y muy poco tiempo despues, una hora lo mas, despues de la última comida.»

El minucioso análisis que hemos practicado en estos alimentos, nos ha hecho descubrir:

1.º Un número muy considerable de pedazos de naranja apenas digeridos y hasta apenas esprimidos por la masticacion.

2.º Muchas pepitas de la misma fruta.

3.º Grandes pedazos de carne de vaca sin masear y evidentemente cortados con cuchillo. Estos pedazos de carne ofrecen la particularidad de ser poco cocidos y presentan aun el aspecto rojizo que tienen las carnes crudas.

4.º Un sinnúmero de fragmentos blancos irregulares, cortados con cuchillo, y del tamaño de una avellana grande, que con ayuda del microscopio hemos reconocido ser fragmentos de patatas incompletamente cocidas y sin digerir. La cantidad total de estos últi-

mea relativas al último cambio en la subsecretaría de Gracia y Justicia: Dicese que la política no ha influido para nada en esta determinación. No se sabe todavía quién reemplazará al señor Manresa en el elevado cargo que desempeñaba, calculándose que será alguno de los más distinguidos letrados de la mayoría del Congreso, como los Sres. Coronado, Concha Castañeda o Gutiérrez.

El francés, de oficio panadero, que hemos dicho fué herido mortalmente en Valencia y que murió a las pocas horas, se llamaba Juan Vidaf y hacía muchos años que residía en aquella población. El presunto agresor se halla preso.

El arzobispo de Valencia ha recibido una cariñosa carta del Papa en la que al propio tiempo que le encarga encide de su quebrantada salud le dá la bendición haciéndola extensiva al pueblo valenciano.

La fortuna dejada por la reina viuda de Nápoles constituye una renta de 400 á 500 mil francos que por iguales partes se repartirán sus hijos, quienes probablemente se retirarán á Austria al lado del archiduque Alberto, cumpliendo la última voluntad de su madre.

La dirección general de Rentas estancadas y Loterías ha dispuesto que el sorteo que se ha de celebrar en esta corte el día 18 de octubre de 1867, conste de 20000 billetes, al precio de 20 escudos (200 rs.), y 2 escudos (20 rs.) el décimo, distribuyéndose 280000 escudos (140000 pesos fuertes) en 253 premios, de la manera siguiente: uno de 60000 escudos, otro de 20000, otro de 10000, otro de 2000, 15 de 1000, 625 de 200 y 309 de 100.

El sorteo se acordó que el que se verificara el día 28 del citado mes, sea de 40000 billetes, al precio de 10 escudos (100 rs.), y 1 escudo (10 rs.) el décimo, distribuyéndose 280000 escudos (140000 pes. fuertes) en 1800 premios, en la forma siguiente: uno de 40000 escudos, otro de 20000, otro de 8000, otro de 4000, otro de 2000, 10 de 1000, 30 de 100, 85 de 200 y 1670 de 100.

En el Estado de Chihuahua (Méjico) se han encontrado placeres de oro iguales en un todo á los famosos de California. Los datos que tenemos á la vista confirman la existencia del precioso metal en una extensión de casi veinte leguas á uno y otro lado del Concho. En las observaciones y ensayos hechos durante cuatro días, en un terreno de los menos ricos se sacaron 5 onzas y 2 adarmes de oro. En la administración de rentas de aquel estado se han presentado para ensayarlos dos tejos del oro, uno de 2 marcos, 6 onzas y 7 adarmes, y otro de un marco, 6 onzas y 7 adarmes, ambos con ley de 23 quilates, 8 1/2 granos.

El cañon monstruo prusiano que ha figurado en la exposición Universal, y que fué fabricado en una fundición particular, ha sido ofrecido al rey Guillermo, y se anuncia que va á ser empleado en la defensa de las obras marítimas de Kiel.

De la curiosa y erudita obra *La humanidad y sus progresos*, que viene publicándose en la infatigable casa editorial barcelonesa de D. Salvador Masero, tomamos los siguientes importantes datos acerca de la marina de algunas naciones en 1865. España tenía 4930 buques que medían 308270 toneladas; Francia 6240 que medían 795000; Inglaterra 28687 con 5.328073 toneladas, y los Estados-Unidos un número de buques que no determina, pero que medían también 5.539818. Es decir, que España y Francia vienen á representar la décima parte de las otras dos naciones en cuanto al número de toneladas. El autor de la citada obra atribuye este resultado y se esfuerza en comprobarlo, á la conservación en las dos primeras naciones de las matriculas de mar que cohibe el aumento de buenos marineros y aun produce la emigración de estos.

La feria de Murcia ha terminado sin que en ella se hayan hecho operaciones de importancia, quizás por la escasa concurrencia de forasteros que se ha notado. Las dos corridas de toros que han lidiado el Tato y Pano fueron regulares, sin que ocurriese porcañe alguno desagradable.

Leamos en la *Reforma* de hoy lo siguiente: «Estamos seguros de que llamará la atención de nuestros lectores, como ha llamado la nuestra, el siguiente edicto del señor alcalde constitucional de Vich, que reproduce el *Porvenir*, periódico de aquella ciudad. Dice así: «D. José de Maciá y Pujol, alcalde constitucional de la presente ciudad. Hago saber: que queda prorogado el plazo para verificar el reclutamiento de 120 hombres que han de formar una compañía de voluntarios de Isabel II, que se hallará destinada á esta ciudad para la guarnición y defensa de la misma y su partido, y que el tiempo forzoso del empeño será el de cuatro meses, pasados los cuales será libre á los individuos continuar ó servir en ella. Y como estas circunstancias ventajosas pueden convenir á muchos que al presente se hallan sin trabajo, lo hago público por medio de este anuncio, para que los que quisieran alistarse y reanudar los requisitos necesarios, puedan verificarlo, presentándose á esta casa consistorial desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde todos los días. Vich 5 de setiembre de 1867.—José de Maciá.»

La conclusión de la red de la compañía Reuter por el cable submarino de Nordey acaba de poner á Londres en comunicación telegráfica directa, por dos líneas distintas, con Bremen y Hamburgo.

Dicese que los herederos del célebre banquero alemán Greffalhe han pagado al fisco por derechos de traslación de dominio la enorme suma de cinco millones y medio de francos. Suponiendo que por ser línea colateral hayan satisfecho el 6 por 100, resultará una herencia de cerca de cuatrocientos millones de reales.

La compañía telegráfica de la India,

domiliada en Nueva-York, está á punto de enviar el material necesario para su línea submarina de Hong-Kong á Shanghai, y ya ha celebrado un contrato en Londres para la construcción del cable. Esta línea debe unir todos los puntos intermedios de la línea de China. Aun ha de pasar mucho tiempo antes de que llegue á realizarse un telégrafo oceánico de Hong-Kong á San Francisco por el Japon y las islas Sandwich, pero cuando se consiga quedará resuelto el problema de una comunicación instantánea entre todas las ciudades del mundo.

En los mismos días en que se atravesaba los Alpes por la parte de Mont-Cenis, merced al nuevo sistema de ferrocarriles de que ya hemos hablado, se enlazaban la Italia y la Alemania por el cañal de hierro que une el Véneto, el Tyrol y la Baviera. Al propio tiempo la Suiza hace grandes esfuerzos para llevar á cabo el ferrocarril que por el Simplon ha de unir á Lombardia. Los Alpes, que tanto costaron á travasar á Anibal en siglos remotos y á Napoleón I en nuestros días, se ven así horadados por tres puntos diferentes, merced á túneles inmensos y á obras de arte verdaderamente fabulosas.

En el parque de la exposición de París se está estudiando un wagon omnibus que llama mucho la atención. Dividese en dos departamentos: cupé é interior; este último, dispuesto como la sala de un buque de vapor, con asientos al rededor y una mesa en el centro; una escalera de dos ramales conduce á la imperial; el número total de asientos es de 80. La locomotora, que remolca el vapor, puede funcionar por todos los caminos y tiene fuerza suficiente para arrastrar nueve wagones con su cargamento completo.

Dos maestros de forjas de Magnis-Vernois (Haut Saone) han inventado una nueva prensa para forrajes, que resuelve perfectamente el problema de la reducción del heno y de la paja á un volumen mucho más pequeño y se distingue por muchas de sus propiedades de los demás aparatos de este género que hasta el día se han imaginado. Es notable, en efecto, por su sencillez, su solidez, su fácil manejo y su baratura, pues su precio no es más que de 600 francos. Es fácilmente transportable, puesto que su peso, que se podría reducir más aun, no pasa de 900 kilogramos. Dos hombres bastan para manejarla, y los resultados son, según parece, de notable utilidad.

En la Habana se ha suicidado una joven americana con ciertas circunstancias que dan al hecho un colorido muy dramático. Llamábase Josefina Stuart. Nació en Kentucky, hija de padres alemanes, y entregada al desenfreno en las costumbres, fué en los Estados-Unidos triste heroína de escandalosas aventuras. Pronto se cansó del primitivo teatro de sus excesos, y fué á la Habana, donde se deslumbró por hermosura, sus lujosos pruridos y su manera escéntrica de vivir le dieron la celebridad á que aspiraba.

Una noche dió una cena á sus galan-

tes amigos en la fonda de Cerro, orgía en la que se había apurado todo el refinamiento del lujo y del buen gusto. Josefina se mostró muy animada, con gran admiración de todos, pues se la había visto llorar en los días anteriores por la ausencia de un hombre, único á quien amaba en el mundo.

Al final de la cena se levantó para brindar; tomó la copa en una mano, y armada la otra con un pequeño revolver, se hizo fugo con la rapidez del pensamiento. Los pedazos del cráneo y de la cara ensangrentada cayeron sobre el mantel, y los convidados mudos de terror al despreciar la escena.

Josefina quedó muerta en el acto. Ha llegado á París y alojándose en uno de sus más suntuosos hoteles, una dama de la aristocracia alemana que lleva consigo la friolera de veintitres hijos todos sanos, robustos y con tan buen apetito que el dueño del hotel teme y con razón que si la señora permaneciese allí algún tiempo, se encarecía en París el precio de la patata á que los niños, todos varones, se muestran muy aficionados. Cuando la afortunada madre pasa por los bovoleros con sus hijos, la siguen muchos curiosos admirados de semejante ejemplo de fecundidad.

Un periódico de la Rochela refiere la siguiente horrible historia que publicamos para conocimiento de nuestros campesinos:

Días pasados una pastora jóven de la aldea de San Jorge de Coteaux, distrito de Saintes, llamada Luisa Begoni, conducía desde el prado al establo dos bueyes y un caballo, y para no pararse de hacer media y conservar libres las dos manos, se ató por la cintura el ronzal del caballo.

Irritado de pronto el animal por la picadura de un insecto, partió á escape arrastrando á la desgraciada jóven por las piedras, que tenía con su sangre, dejando por huellas trozos de vestido y de su carne. Sus gritos, en vez de detener al caballo, aumentaron su rapidez, y no paró hasta que, rendido de cansancio y burlado su autor, llegó á la puerta de la caballeriza, seguido de un bulto horrible, mezcla de huesos y carne arrastrados por las piedras.

¡Qué espectáculo! La madre de Luisa estaba en la puerta, y al verlo cayó sin aliento como herida de un rayo.

TERCERA EDICION.

Hoy recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro servicio particular:

Paris, 7.

La cotización oficial de la bolsa de hoy es la siguiente:
3 por 100 exterior español, 36.
3 por 100 francés, 69-35 (alza 0,20).
4 1/2 francés, 98-25 (alza 0,25).
Consolidados ingleses, 94 1/2 á 5/8.

Ha regresado á Madrid el Sr. D. Augusto Ureña.

La primera bailarina doña Dolores Montoro y su esposo el galán jóven don

Claudio Compte, han recibido proposiciones de varias empresas, pero no han adquirido compromiso todavía.

Ha regresado á Madrid y se ha encargado de nuevo de la dirección de Instrucción pública el Sr. D. Severo Catalina.

En breve publicará el *Diario de Avisos* el pliego de condiciones para la subasta de la plaza de toros.

El domingo próximo 15 del corriente se celebrará en la plaza de toros de esta corte la 14.ª media corrida, lidiándose tres bichos de Romero Balmaseda y otros tres de Banelos, los que serán picados por Bruno y Granda, con tres reservas, y muertos por Cúcharas, Lagartijo y Arjona Reyes. La corrida empezará á las cuatro y media de la tarde.

La deuda pública en los Estados Unidos ascendía en 1.º de setiembre á 2800 millones de duros.

Los diarios de Biarritz anuncian la llegada á aquel puerto de los emperadores del príncipe imperial.

Noticias de Matamoros de fecha 13 de agosto dicen que el general Canales se había pronunciado en favor de Ortega y que Escobedo marchaba contra él al frente de cinco mil hombres.

Anúciase que el padre Jastafó debe predicar el sermón que pondrá fin al Congreso católico de Malinas.

El poeta francés Barthelemy ha dejado escritas unas memorias que no tardarán en ser publicadas.

El Congreso arqueológico de Bruselas ha decidido al terminar sus trabajos que se verifique el año próximo en Bonn, otro Congreso arqueológico internacional.

Va á fundarse en Moseon un instituto tecnológico. Será el segundo establecimiento de este género que posea Rusia.

La academia de ciencias de París ha nombrado miembro asociado al químico Busson, cuyo nombre está unido á uno de los maravillosos descubrimientos de los tiempos presentes; la pila cilíndrica con disco de zinc, vaso poroso y carbon con un ácido líquido.

El museo Víctor Manuel de Milán va á enriquecerse con 22 estatuas de mármol firmadas con nombres de artistas modernos. La estatua del conde de Cavour figurará al lado de las de Miguel Angel, Volta, Galileo, Leonardo de Vinci, Dante, Boccaccio, Rafael y de otros grandes hombres italianos.

La *Correspondencia de Berlín* dice que el folleto publicado en París sobre la campaña prusiana de 1866 y con el nombre de autor del príncipe Federico Carlos, no es más que la traducción de un artículo conocido ya de la *Revista de Estrasburgo*, y que se han servido del nombre del príncipe para especular con la credulidad pública.

La *France*, fundándose en lo que dice

mos fragmentos, que como pesado, solo es de 380 gramos.

Varios de ellos son de patatas pasadas y en estado de germinación, puesto que se descubre aun en ellos ese jaspado irregular y esas estratificaciones de color que con frecuencia se observan en las patatas trascurrido el tiempo en que pueden conservarse.

En todos estos alimentos no hemos encontrado ningún rastro de pan ni de salsificación producida por la indigestión de vino ó de café.

Después de esto hemos procedido en el acto al análisis químico verdadero. A este efecto hemos dividido en pedruzcos muy pequeños los órganos y los alimentos arriba expresados, y hemos separado esta pulpa en dos porciones, á saber: la primera para inquirir si contenía algún veneno mineral, y la segunda para investigar si contenía algún veneno vegetal.

Creemos ocioso describir los largos y gar si contenía algún veneno vegetal, minuciosos procedimientos analíticos que hemos empleado, puesto que solo hemos obtenido resultados enteramente negativos, que nos permiten afirmar que en los susodichos alimentos y órganos no existe el menor vestigio de sustancia ninguna tóxica mineral ni orgánica.

Conclusiones.—De los precedentes datos materiales y análisis deducimos que en los vestidos sometidos á nuestro examen ni en los órganos extraídos del cadáver de la llamada Sra. Dusart, viuda de Mertens, no existe ningún vestigio apreciable, de ninguna sustancia tóxica, mineral ni orgánica, que permita explicar la muerte de esta señora.

Esta deducción se halla confirmada de un modo muy significativo en el estado de plenitud del estómago y en la falta de todo vómito, sintoma que jamás deja de acompañar á un envenenamiento.

jurados; reunid en la sala destinada á celebrar vuestras deliberaciones, todos los argumentos de la acusación, y olvidad, si queréis, todo cuanto he alegado para refutarlos, y estoy seguro de que no podréis declarar jamás que hubo asesinato, y menos todavía que lo haya cometido la acusada.

He concluido, señores, y ya comprendéis que después del mucho tiempo que me han obligado á molestaros las necesidades de la defensa, no voy á prolongarla con un epílogo.

Ya conocéis á esta mujer; para juzgarla espero que no os atendáis tan solo á los últimos hechos, sino que fijareis la atención en los que les precedieron; veáis su comportamiento cuando jóven, cuando esposa y cuando madre, y si después de haberla absuelto la encontráis, os compadeceréis de ella, pues para ser buena madre ha olvidado su dignidad de esposa.

Otra mujer, siendo culpable, hubiera temido miedo y hubiera dicho para sí: Quizás no sufriré la última pena, porque tal vez se tendrá compasión de mí; pero aquí hay todavía algo más terrible y á veces hasta más doloroso. Pues bien, esta mujer nada de esto ha pensado; nada temía, c- si se sentía y se decía á sí misma: Esos señores no me condenarán; saben que amaba á mi marido y á mis hijos y que soy una miserable. Hé aquí explicada su tranquilidad, su sencillez, la estordianza dignidad que ha ostentado en la desgracia. Si en vez de ella túvierais que juzgar á una mujer histérica que hubiese llorado de lágrimas al tribunal, todo el mundo hubiera exclamado: ¡Este es comedia! ¡Este es comedia! ¡Tratándose de ella no podréis decir semejante cosa; ella no ha tenido jamás miedo, pues ha dicho para sí: Dios ilumina á mis jueces, que si Dios los ilumina no podrán engañarse y proclamarán mi inocencia.»

Después de esta defensa, se levantó la audiencia y se aplazó la continuación de la vista para el día siguiente:

Audiencia del 14 de agosto.

Al abrirse la audiencia, cuando la Frigard va á sentarse en su sitio, se advierte que está muy abatida. La fatiga y la emoción bastan para explicar esta es-

tado de prostración que no había sido tan marcado aun desde el principio del proceso.

El presidente á la acusada. ¿Teneis que añadir algo en vuestra defensa?

La acusada. No, señor.

El presidente. Quedan terminados los debates.

Difícil era la tarea de resumir estos debates, tan extensos y complejos, con todos sus detalles, incidentes y revelaciones y de presentar uno tras otro, según desea la ley, los argumentos de la acusación y de la defensa, pero el presidente lo desempeñó con método y claridad.

Terminado el resumen y después de leer á los jurados las cuestiones que se les sometían, el presidente les invitó á que pasasen á la sala de sus deliberaciones.

Los gendarmes se llevaron á la acusada y se suspendió la audiencia.

Los jurados no volvieron á ocupar sus asientos hasta tres horas después.

Continuó entonces la audiencia y el presidente invitó al jefe del jurado á que leyese el veredicto.

El jefe del jurado se levantó y pronunció un veredicto afirmativo sobre las cuestiones de homicidio voluntario, de falsificación y de robo, orillando sin embargo la premeditación.

Se concedió á la acusada el beneficio de las circunstancias atenuantes.

El presidente dió orden para que se condujese á la acusada.

La Frigard estaba pálida, y cuando alzó el velo pudo verse en su fisonomía la expresión de la inquietud.

Se le leyó el veredicto y se turbó visiblemente al oír el sí fatal, pero recobró la calma á los pocos momentos.

Antes que el presidente entrase en la sala del consejo para deliberar, el presidente le dirigió la pregunta de costumbre:

¿Teneis algo que decir sobre la aplicación de la pena?

La Frigard. ¡Oh! nada, señor presidente.

El doctor Lachaud. Absolutamente nada, señor presidente; así lo desea mi defendida.

vivo carcel, y antes de salir de la audiencia habló algunos momentos con su defensor, pero se hubiera dicho al ver su animación y la actitud del doctor Lachaud que era ella quien le consolaba.

Para terminar la relación de una causa que tanto interés ha despertado en todas partes, debemos copiar un párrafo del periódico *Le Droit* que bien puede ser el epílogo de este drama:

Es extraño todo cuanto se refiere al asesinato cometido en el bosque de Fontainebleau. La señora Frigard, que durante el curso de los debates sostuvo ser inocente de los crímenes que se le imputaban, no ha utilizado el recurso de casación contra el fallo en virtud del cual ha sido condenada á trabajos forzados por toda la vida por asesinato y falsificaciones.

Esta mujer que tanta serenidad ha demostrado en el curso de los debates; que no se ha desmentido ni un solo instante; que con tanta imperturbabilidad ha referido la increíbles historias en que figuraban como personajes principales Williams y el conde Leon; que ha estado siempre tan prevenida para no incurrir en contradicciones; que tan irónica ha sido á veces, acaba de añadir un nuevo sarcasmo á sus sarcasmos anteriores.

Después de espirado el plazo dentro del cual podía alzarse de la sentencia ha encargado que rigieran al procurador imperial de Melun que pasase á visitarla en la cárcel. Este magistrado ha ido en efecto y la Frigard le ha dicho que el jurado que la había declarado culpable de haber dado muerte á madame Mertens por medio de cierta presión en el cuello y en el pecho había sido inducido á error por los médicos.

«Yo no ejeré, ha añadido, ninguna presión en el cuello ni en el pecho de la señora Mertens;» y tomando en segunda ese aire sarcástico que demostró durante la vista de la causa, ha añadido: «Sabed que los médicos no han sabido descubrir que envenenó con ácido prúsico á la señora Mertens.»

Inútil es decir cuál ha sido el pasmado del magistrado al oír esta singular revelación.

Al principiarse el sumario se consignó un hecho del que por desgracia no se

ha hecho caso, y que á no dudarlo hubiera podido conducir á la averiguación del envenenamiento; cerca del cadáver de la señora Mertens se encontró un frasco de cristal blanco, que se entregó á un farmacéutico de Fontainebleau, quien después de examinarlo, dijo que no había reconocido en él nada sospechoso. Esta declaración se creyó suficiente, y desde entonces nadie se volvió á ocupar más del frasco.

La Frigard ha manifestado que se hallaba en cinta de cuatro meses y se ha visto que era verdad.

FIN.

ALMANAQUE

AGRICOLA DEL MES DE SETIEMBRE.

La tierra comienza durante este mes á perder su verdura. Las lluvias caen en abundancia, y al pronto parece que reaniman la vegetación.

La segunda sava, que debía acumular en las raíces los principios de su sercamentamiento, acaba de desarrollarse antes de finalizar el mes. Entonces se concluye también de recoger los frutos llamados de otoño y así los de invierno. Empezan las vendimias y se echan al suelo las manzanas destinadas á hacer la sidra. El labrador, propiamente dicho, siembra ya sus contones y dá primera mano á los barbechos.

En los jardines se cuidan las plantas delicadas guardándolas en los invernáculos. Durante este mes se concluye de trillar el trigo candado destinado á la sementera, y se comienza á extraer el aceite de olivas. El buen labrador debe también limpiar y arreglar en este mes las cubas, las tinas y demás útiles destinados á elaborar el vino.

el Correo de los Estados Unidos, no crea alerta la noticia de la cesion de la bahia de Samaná hecha por el republicano dominicano al gobierno de Washington; noticia que no tiene mas origen que la de un despacho telegráfico privado recibido por el Herald de Nueva-York.

Dicen de Albuquerque que la municipalidad ha llevado a cabo la obra de empedrar las calles de la villa estableciendo al propio tiempo un nuevo alumbrado público.

El 3, a las diez y media de la noche, fué muerdo alevosamente de una puñalada, en la rambla de Alfaro, próximo a la puerta de Purchena en Almería, Juan Picon, de oficio albañil, que según se dice se hallaba de guardia en la obra que se está construyendo en dicho sitio. El agresor Pedro García (a) el Rulo, parece que fué preso en seguida por un caballero y un vigilante que llegó al sitio de la ocurrencia en el momento de echar a huir el matador.

Ha llegado a su destino el nuevo sabogobernador de Mahon Sr. D. Emilio Perales.

Se ha suicidado en el pueblo de Guareña, provincia de Badajoz, una mujer, disparándose una pistola en la cabeza.

Acaba de botarse al agua en el arsenal de Chatham, en Inglaterra, un buque de guerra ejecutado conforme a un nuevo sistema. Este buque llámase la Blanca, y su construcción ha sido aprobada por el almirantazgo después de numerosos debates y de un profundo examen. Este buque no es blindado; pero el hierro entra en su construcción por casi igual cantidad que la madera, uniendo todas las partes del armazón. Este sistema, según los cálculos de su autor, debe procurar a los buques una fuerza de cohesión excepcional y darles cualidades defensivas iguales a las de un buque blindado de la misma dimension. La Blanca tiene 64 metros de larga y 10 de ancha.

En el discurso de apertura de las Cámaras del duque de Baden, se leen los siguientes párrafos:

«Unque la fórmula de la union nacional de la Alemania del Sur con la del Norte no se haya aun establecido, se han dado, sin embargo, pasos muy importantes para llegar a este fin.

Ya en el mes de agosto de 1866 se firmó juntamente con el tratado de paz de que tenéis conocimiento, otro de alianza ofensiva y defensiva con la Prusia. Este convenio, que os será comunicado, obliga a las dos naciones contratantes a rechazar en comun todo ataque contra el territorio alemán, y pone nuestras fuerzas militares bajo la experimentada direccion del rey de Prusia, si llegase el caso prescrito.

Gracias a esta convencion, que existe tambien entre Prusia y los demas Estados de la Alemania del Sur, la primera y la mas apremiante de las exigencias se ha cubierto. Todo ataque exterior será rechazado por las fuerzas unidas de Alemania bajo una sola direccion.

Mi gobierno se considera en el deber de dar a la alianza con Prusia toda su significacion y fuerza, estableciendo una organizacion militar análoga a la de la Alemania del Norte.»

Nos escriben de San Idelfonso que la expedicion de las reales personas a la ermita de la Fuencisla, que estaba señalada para ayer se ha suspendido hasta mañana.

La visita a Segovia se verificó el domingo próximo, habiendo grandes fiestas con este motivo.

Anoche a las ocho llegaron a San Idelfonso los señores presidente del consejo de Ministros y de la Gobernacion. Segun nos escribieron de nuestros amigos salieron a recibirlos hasta la venta de los Mosquitos, al pie de las siete ruinas, los señores Arrazola, Orovio y Marfori.

Dicen de Viena que la circular del gobierno francés sobre la entrevista de Salzburgo está enteramente conforme con las esplicaciones dadas por el baron de Beust al gobierno bávaro y a otras cortes de Alemania.

De Berlín escriben al Times que el gobierno prusiano tiene intencion de recordar a Holanda que mande arrasar inmediatamente la fortaleza del Luxemburgo.

Dicen de Londres que el conde de Beust llegará el mes próximo a Londres a fin de conferenciar con el gobierno inglés sobre la creacion de Oriente y semanicarle las miras de los soberanos de Francia y Austria.

El cuerpo del emperador Maximiliano de Méjico continúa depositado en la iglesia de Querétaro. El ataúd está consagrado de manera que por medio de una ligera presion queda al descubierto el rostro del emperador. Un húngaro que era cocinero suyo presencié la egecucion.

Ha salido de San Idelfonso para tomar los baños de San Sebastian, el Sr. D. Cirilo Alvarez, con su familia.

Ha fallecido D. José María Laguna, contador de primera clase del tribunal de cuentas del Reino, cuya vacante parece se dará al escalafon.

El obispo de Orleans, monseñor Dupanloup, ha asistido a la segunda sesion del Congreso católico de Malinas. Acompañaban al eminente prelado el Sr. de Falleux y el R. P. Jacinto. Presentóse a

la asamblea el arzobispo de Malinas, Constante a una abluccion de bienvenida del seador Delta Faille, presidente del Congreso, dijo el obispo de Orleans:

«Yo tambien habia conservado un profundo é inefable recuerdo de vuestra acogida, cuando hace tres años me hicisteis el honor de recibirme en este admirable Congreso. Desde aquella época, grandes fatigas me han privado de la voz, pero no me privarán del corazón. No creo que sea posible encontrar sobre la tierra mayor simpatía, movimiento mas espontáneo, generoso y unánime de los corazones. Me encontraba en Roma últimamente, enasaincorporabé a asamblea de obispos que se habia reunido al lado de nuestro augusto y Santo Pontífice y decía a vuestro ilustre compatriota monseñor Morde, a ese prelado que habeis acogido aqui como merecen su intrépido corazón y su adhesión a la Iglesia:

«Fuera de aqui se cree en la Iglesia, aqui se la ve.» Y podría añadir tambien: «Sabemos que el fuag. sagrado es inmortal en la Iglesia, pero aqui se vé la llama.»

Esta abluccion fué acogida con grandes aplausos.

Van a verificarse en Francia exposiciones industriales en las capitales mas importantes de los departamentos. Esta serie de exposiciones locales empezarán con la del Havre, que será marítima.

Hay noticias de Méjico que alcanzan al 21 de julio. En un banquete dado a Juárez se habia pronunciado un discurso manifestando esperanza de que el pueblo mejicano imitaria la moderacion de los Estados-Unidos despues de la victoria.

Las últimas noticias del Japon dicen que los miembros de la comision militar francesa han empezado sus tareas organizando a la europea un cuerpo de 10000 hombres de infanteria con carabinas rayadas y bayonetas-sables.

Ha terminado el censo de la poblacion de Roma correspondiente al año actual. Cuenta la capital del Orbe católico 21573 habitantes (4872 mas que en 1866). El elemento clerical está representado por 7409 personas, de ellas 8047 religiosos de ambos sexos.

Entre las nuevas óperas que se cantarán en el teatro italiano de Paris durante la actual temporada, figura una de la señora Grandval, compuesta sobre el poema de Piccolino de Sarden, que ha sido traducido al italiano por el Sr. Lanzarotti.

Interpretando el principal papel de la nueva ópera ómica que está terminando el maestro Auber, se presentará en la escena una jóven de la buena sociedad de Paris que, artista de talento desde hace tiempo y discípula de la señora Egenia Garcia, ha decidido dedicarse al teatro.

Dicen los periódicos de Paris que los emperadores de Francia y Austria pasarán durante el próximo mes de octubre algunos dias en Compiègne.

La difunta reina Maria Teresa de Nápoles entregó a su hijo Francisco II en los últimos momentos de su vida una caja conteniendo, según le dijo, preciosos papeles del rey su padre y una memoria redactada por él.

El doctor de Schmit, agregado a la legacion austriaca en Méjico y que acaba de llegar a Viena ha entregado al emperador una detallada memoria de los últimos sucesos en que figuró el emperador Maximiliano. Trae además una carta del confesor de este, escrita despues de la última confesion.

Las últimas noticias de Haití, dicen que continuaba en el Norte de aquella República la insurreccion, promovida por los partidarios del ex-presidente Geffard.

La Gaceta de la Cruz dice que el gobierno prusiano ha informado a sus agentes en el extranjero por medio de un despacho circular del 2 de este mes de las declaraciones hechas por Francia y Prusia respecto a la entrevista de Salzburgo.

Salich-bey, ayudante del Sultán, ha llegado a Berlín conduciendo cinco caballos árabes que el emperador Abdul-Azais regala al rey de Prusia.

Han regresado a Madrid de la expedicion veraniega de la Granja los señores Nuncio de Su Santidad y representante de Bélgica en España.

El honorable Sr. Crampton continúa en San Idelfonso.

Ayer se verificó en el tribunal de Cuentas del reino con el ceremonial que se halla establecido el acto solemne de jurar y tomar posesion de la plaza de ministro de la sala de Indias del mismo cuerpo el Sr. D. Eugenio Sartorius, gobernador que ha sido de Jaen.

El Sr. D. Nicolás María Palacios, antiguo juez de primera instancia jubilado con la categoria de término, ha sido nombrado comendador de la real y distinguida orden de Carlos III.

El landgrave Guillermo de Hesse, que acaba de morir en Copenhague, era padre de la reina de Dinamarca. Habia nacido el 24 de diciembre de 1737, y de su casamiento con la princesa Luisa Carlota de Dinamarca tuvo tres hijos; la reina actual de esta nacion, la princesa

Maria de Dessau, y el príncipe Federico, heredero presuntivo que debia ser de la corona de Hesse electoral. Sabido es que los sucesos de 1866 han hecho desaparecer, como otras tantas cosas, sus derechos a la soberanía.

El ensayo que se ha hecho en las viñas para librarlas del oidium, cubriendo de tierra las cepas durante el invierno, ha dado un resultado satisfactorio en muchos pueblos de esta provincia; pero en otros parece que ha sido ineficaz, lo cual se atribuye a que no en todos se ha seguido este sistema con la misma exactitud en todas las operaciones que deben practicarse.

Ha dimitido su cargo de general del ejército italiano el duque de Aosta, hijo del rey Victor Manuel. El joven príncipe, en la carta que ha dirigido al ministro de la Guerra, funda su dimision en el deseo de no estorbar los asuntos de sus colegas y de no gravar el presupuesto en esta época de apuros para el tesoro.

Ayer se ha puesto a la venta en casi todos los almacenes de esta corte una preciosa composicion titulada Ilusiones y esperanzas (para recitarla al piano) música de la señora deña V. O. de M. y letra del Sr. Alcalde Valladares, la cual ha tenido gran aceptación en las reuniones y soirées de esta corte.

Parece que desde 1.º de octubre próximo comenzará a publicarse en esta corte una revista especial de salones y de teatros redactada por los jóvenes escritores Sres. Perez Rioja y Jimenez Deigado.

Continúa expuesto en la plaza de San Marcial, delante del cuartel de San Gil, el cañon construido últimamente en la fábrica de Trubia, siendo muchos los curiosos que rodean de continuo esta arma mortífera, cuya forma y grandes dimensiones son seguramente dignas de llamar la atencion.

Parece que una de las primeras casas constructoras de hierro de Inglaterra va a proponer al ayuntamiento de Madrid la creacion de tres grandes mercados por el estilo de los que existen en Paris y se van estableciendo en toda Europa, satisfaciendo una gran necesidad de la corte y contribuyendo a la vez al ornato público.

Se asegura en Paris que el emperador Napoleon aprovechará su residencia en Biarritz para estudiar las costas del Suroeste de Francia, donde proyecta establecer un puerto militar, quizás en Bayona. Tal es el objeto de llevar consigo al almirante Jurien de la Graviere, cuyos especiales conocimientos son notorios y tan apreciados por S. M. I.

Ayer tarde salieron para la Granja los señores presidente del consejo de ministros y ministro de la Gobernacion.

No es cierto que anteaer se colocaran las coronas de San Fernando en la bandera del batallon cazadores de Ciudad-Rodrigo, como ha asegurado La España. El Español añade que aun no se ha instruido el expediente necesario para ello.

Habiéndose ausentado de esta corte D. Joaquin Segura, pagador de obras públicas de la provincia de Madrid, se le llama por la Gaceta a fin de que se presente a solventar la cantidad de 83247 rs., de que es deudor a la Hacienda.

Dice El Imparcial: «Segun escriben de Madrid a La Perserverancia de Zaragoza, las Cortes reanudarán sus tareas en la primera quincena de octubre.»

Leemos en un periódico de Valencia: «Se nos ha dicho que en una de las últimas noches fué herido en el pueblo de Guadalupe un vecino de la poblacion, que espiró a las pocas horas. Parece que se hallaba sentado a la puerta de la casa en compañía de uno de sus amigos, cuando pasó un hombre completamente emborrachado en su mancha que les llamó la atencion, y picándoles la curiosidad le siguieron algunos pasos para ver si le con cian, cuando revolviéndose el emborrachado les disparó su escopeta, atravesando a uno de ellos con dos balazos. Así al menos hemos oido relatar los hechos.»

Ha estado en el puerto de la Gerania, de donde ha salido el 3, el yacht inglés de recreo Zara, a cuyo bordo iba su propietario el conde de Ducl.

Ya se encuentran reparados los dos trenes que habia causado en el ferrocarril de Bilbao el temporal de aguas de estos últimos dias.

Dicen de Granada que habia salido de aquella ciudad con direccion a Madrid y Toledo, el ilustrado profesor de la universidad de Coimbra Sr. Murrssen, que ha residido algunos dias en la ciudad morisca estudiando sus bellos é históricos monumentos.

El espada Legartijo se encuentra en Cáceres, donde lidará dos corridas. Segun dicen de aquella ciudad era extraordinario el número de forasteros que acudia a presenciar las funciones de la feria.

Los periódicos de Granada dicen que el jueves último por la noche llegó a aquella capital el arzobispo de la diócesis.

Ayer fué conducido a la prevención un individuo que en las afueras de la

puerta de Alcalá trató de herir con una navaja a un celador de policía urbana.

Ha sido nombrado secretario en comision del gobierno de Guadalupe, don Antonio Alcalde Valladares.

En la casa de socorro de la calle de Capellanes se halla depositada una niña de tres años que apenas sabe hablar, y que hallándose perdida la recogió un celador de policía urbana.

Anoche a las once se declaró un pequeño incendio en la casa de campo y sitio llamado de las Canteras. El fuego empezó en los pastos y se quemó un gran trozo de terreno. A la hora y media fué sofocado sin haber causado desgracias ni pérdidas de consideracion.

El dia 8 llegó a Segovia el padre Gainza, obispo de Nueva-Cáceres. El blanco habito del ilustre dominiquino llamaba la atencion de aquel piadoso vecindario, atrayéndole el afecto de cuantos tuvieron el gusto de saludarle, su amabilidad y fino trato. Rehusó por modestia los alojamientos que se le ofrecieron, para ir a la humilde casa de su hermano de la orden el cura de la Santísima Trinidad, fray Gregorio Revilla. El diputado a Cortes por aque la provincia Sr. Ceballos Escañer, tuvo la honra de acompañar al prelado durante su permanencia en Segovia, y lo conducirle a San Idelfonso en su propio carruaje, despidiéndose en este real sitio del padre Gainza, que le prodigó las mas lisonjeras distinciones.

El señor obispo de Canarias sale hoy de esta corte para Gáliz, donde se embarcará en el vapor de las Antillas con direccion a su diócesis.

Un periódico de Granada da a conocer un rasgo de honradez y amor filial digno de aplauso.

«Es el caso, dice el colega granadino, que en la parroquia de San José y en una miserable habitacion, vive una mujer anciana en compañía de cuatro hijos, tres de ellos varones y teje lores de lienza, los que careciendo de trabajo por espacio de muchos dias y sin contar con otros medios de subsistencia, se habian visto por espacio de tres, privados de todo alimento. En tan critica situacion, el mayor de los hijos que cuenta 23 años, inspirado por su amor a la familia, concibió y llevó a cabo sigilosamente, la idea de vendersa como sustituta, aprovechando la circunstancia de estarse practicando las operaciones de la actual quinta; y habiendo conseguido su objeto, en el mismo dia entregó a su anciana madre la pequeña cantidad que recibió por señal del contrato, y que dijo ser préstamo de un amigo.

Pero cuando aquella infeliz familia se disponia a reparar sus fuerzas con un frugal alimento, fué conocida por la desgraciada madre la amarga procedencia de aquel inesperado socorro, y esto d.º originó a una escena desgarradora que no describimos por no afligir a nuestros lectores; limitándonos a dar cuenta de un suceso que tan alto habla en favor del honrado artesano, que vende su libertad por aliviar la miseria en que viven sus queridos madre y hermanos; y sintiendo que circunstancias especiales nos impidan revelar el nombre del que así se ha mostrado digno de la consideracion pública.»

Hece algunos años que las autoridades de Munich exigen que las familias de los niños muertos durante su primer año declaren si estos eran ó no amamantados por sus madres. La estadística de hace dos años ha demostrado que de cada 100 niños muertos 88 no eran lactados por sus madres.

La moda, la comodidad de nuestras mujeres y otras falsas consideraciones han introducido, sin embargo, entre nosotros la costumbre de entregar nuestros hijos a madres mercenarias que ponen su constante peligro su vida. ¡Que no se olviden estos desconsoladores datos!

Acaba de morir en su quinta de Coverham-Park, junto a Oxford, a la cumplida edad de 80 años, el Sr. Crowhay, simple particular, dejando una fortuna inmobiliaria de 200 millones de reales, graduándose que sus propiedades territoriales valdrán otros 100 millones. La opulenta hacienda de este nabab recuerda la de un banquero retirado que falleció hará unos veinte años, dejando tras de sí once millones de libras, tres millones menos que el capital del banco de Inglaterra.

Acaba de publicarse en Gotha el Anuario geográfico del doctor Behm, el cual contiene un interesante artículo sobre la poblacion del globo. Busching la estimaba en 1787 en mil millones de almas, Fabri y Stein en 900 millones a principios del presente siglo. En 1833, Hirschelmann la valuaba en 872 mil millones. Segun Dieterici, era en 1838 de 1238 millones, y segun Kolb, en 1863 ascendia a 1220 millones. El doctor Behm estima la poblacion del mundo en 1330 millones que distribuye de la manera siguiente: Europa, 283 millones; Asia, 758 millones 600.000 almas; Australia y Polinesia, 3.830.000; Africa, 188 millones y América 74.500.000. Observa dicho autor que respecto a Asia y Africa solo es posible calcular por aproximacion, y que con los mismos fundamentos puede asignarse a dichas partes de la tierra cien millones de habitantes mas ó menos.

La empresa de la plaza de toros ha abierto abono por cinco corridas; el miércoles 11 y jueves 12 del corriente de diez

a una, en la calle de Hortaleza, número 122, cuarto principal.

La caucion guerrera anunciada para mañana en el teatro de Paul no puede ejecutarse hasta dentro de algun tiempo en obsequio, como hemos dicho, del Sr. Mendez Núñez.

El Sr. Schoutierzki, de Rusia, ha inventado un nuevo motor para los caminos de hierro que se halla en la exposicion de Paris y describe, aunque sucinatamente la Gaceta industrial.

Esta tarde se ha fijado en las esquinas de esta capital el siguiente bando: «D. Rafael Mayalde y Villacorta, teniente general y capitán general de Castilla la Nueva, etc.

En uso de la facultad que la Reina (Q. D. G.) se ha dignado otorgar en el art. 4.º de su real decreto del 3 de que rije: Hago saber:

Artículo 1.º Todos los que hayan tomado parte directa ó indirecta en la última rebelion ocurrida en algunos puntos de este distrito militar, y que pontáneamente se presenten a cualquiera de las autoridades constituidas dentro del plazo de quince dias, a contar desde el de la fecha, quedarán indultados de toda pena por el esproso de los.

Art. 2.º No se entenderán comprendidos en dicho beneficio los reos de delitos comunes, cualquiera que sea la conexcion que tengan estos con los políticos.

Art. 3.º Espirado el término que señala el art. 1.º, los culpables por el hecho de la última rebelion, así como los que en adelante se atrevieron a cometer igual delito, serán castigados sin contemplacion alguna con todo el rigor de la ordenanza y conforme a lo establecido en mi bando del 21 del mes próximo pasado.

Art. 4.º Las autoridades militares, civiles ante las que se presenten los interesados acogidos a este indulto, tomarán nota expresiva de sus nombres, edad, profesion, estado, pueblo de su naturaleza y domicilio de que procedieran con lo demás que sirva a la identificacion de la persona, y los entregaran un documento que internamente les garantice, señalándoles el punto donde deban residir, sin que puedan salir de él sin obtener permiso al efecto, dándose me parte del resultado.

Me prometió de los que por desgracia suya hayan podido faltar a los sagrados deberes de justa sumision al gobierno de nuestra augusta y legitima Reina, se apresurarán a acogerse al inmenso beneficio que por un nuevo rasgo de su inagotable piedad se les dispensa, y que en lo sucesivo no tendremos que lamentar los incalculables males que semejantes desórdenes ocasionan a los intereses públicos y privados.

Madrid 10 de setiembre de 1867.—Rafael Mayalde.

BOLEA-COTIZACION OFICIAL DEL DIA 10

Table with columns: FONDO PUBLICOS, Ultimo precio, and various bond types like Spanish Consolidated, etc.

CAMBIO: Londres 30 d. fecha 19-30 d. 49-50; Paris, a 3 dias vista, 8-18 d. 8-17

EL IMPERIO BIRMAN.

de un médico europeo residente en el corte de Mandalay.

(Continuacion)

Ante mis ojos, como un sueño,—han tan las imágenes del pasado,—llamadas dome.—Como si un vasto océano—se separase de mi casa,—de mi mujer y de mis hijos,—ningun mensajero llega a este destierro....—Cuando se escuchan en la ciudad cantos de trabajo,—cuando las tropas llanan las calles,—caminando hacia los templos, profusamente adornados,—la indigencia y la pobreza os agobian, hijos míos,—Mirad con tristeza la ategria de los demás,—y pensad en el desterrado, mis pobres hijos, hoy sin padre.

El destierro reconó sus honores, pero el hombre político ha sido olvidado, y todos los birmanes conocen los versos del poeta.

Aquellas reuniones eran siempre muy tranquilas, aunque algunas veces se anunciaban de un modo bastante tonante; y no carecian de incidentes desagradables, como vamos a referir. Una de las visitas mas asidas de el Sr. Bastian era un príncipe jóven, de buen aspecto y cuya conversacion no carecia de gracia, aunque á veces tomaba su mirada una expresion salvaje y aterradora, y sus modales una familiaridad indelicada que el Sr. Bastian tuvo necesidad de reprimir mas de una vez. Una

noche llegó acompañado de muchos compañeros de aspecto bastante insolente, que invadieron la habitación; el señor Bastian, que se encontraba solo en la casa, sin duda por una precaución instintiva hizo rogar la conversación sobre las armas, tomando de esto ocasión para enseñar al príncipe uno de sus revolvers que tuvo cuidado de guardar junto a sí.

La noche pasó entretenida con las relaciones que el príncipe supo encadenar con una fecundidad inagotable; pero en tratando de penetrar unos ladrones en la habitación inmediata, reservada al príncipe de los criados, entonces ausentes, y la dejaron completamente desocupada. Al día siguiente el pobre diablo fue atorando á quejarse á su amo, y las reclamaciones del Sr. Bastian causaron mucha emoción; se buscó á los ladrones, que no fueron descubiertos, y se indemnizó muy incompletamente al robado, quien solo debió á la generosidad de su señor recobrar el equivalente del valor perdido. El Sr. Bastian no cree que la aparición de los ladrones y la visita del príncipe tenga mas relación que la de una fatal simultaneidad; pero prueba al menos este hecho que se experimentan estrañas coincidencias y singulares coincidencias en el palacio del rey de Birman.

A pesar de las relaciones que se habían establecido entre el viajero y un gran número de habitantes de la ciudad real, escribía siempre aquel una profunda admiración á causa de los estudios á que se dedicaba al propio tiempo que cumplía sus deberes sociales; no podía comprenderse aquella vida estudiosa á la par que mundana; aquel gusto decidido por el Abhidhamma sin el hábito monástico ni el retiro del claustro. El Sr. Bastian trabajaba con ardor dictando á varios escribanos, y el rey, fiel á la promesa que le había hecho, no tardó en enviarle un maestro que reuniera las condiciones del cortesano y del sabio.

Aquel digno preceptor desplegó el mayor celo por la instrucción del Sr. Bastian, velando siempre por el aumento de los conocimientos de su discípulo, tanto como por su comportamiento; así le hizo con más constancia que éxito varias advertencias acerca de la manera poco respetuosa con que trataba los libros; pues todos ellos, desde el alfabético, son un objeto de culto y adoración entre los birmanes, aunque no sucede lo propio con las planas de escritura. Los discípulos deben inclinarse con las manos juntas ante sus libros al empezar á leer. Sencillo y expresivo homenaje tribuando al saber y al estudio!

El rey había llegado hasta el extremo de preparar un plan de estudios concebido completamente según el sistema birman lleno de inútiles y fatigosos ejercicios de memoria, y que requería para ser seguido en absoluto ocupar muchos años; pero el corto tiempo de que podía disponer el Sr. Bastian, y su imposibilidad de sujetarse al régimen intelectual de los birmanes, exigían otro método muy diferente. Desechó, pues, el del monarca, poniendo en un conflicto á su preceptor, pues un deseo del rey de Birman es una orden, y ni aun existe la palabra deseo en el idioma real. El Sr. Bastian consiguió demostrar á su preceptor y al príncipe la imposibilidad de someterse á semejantes exigencias y la precisión de instruirse según su propio plan; y como lo difícil hubiera sido convencer al rey ó desobedecerle abiertamente, se tomó la determinación de obrar sin decir nada, continuando los estudios sin seguir el método real.

Al poco tiempo quiso conocer el monarca los progresos del Sr. Bastian, y le llamó á una audiencia, pronunciando S. M. un verdadero discurso desde su trono; después de haber recordado que las escrituras budhistas abrazan tres divisiones, de las que el Abhidhamma (Metafísica) es la última, espuso que así como hay una vista exterior para las enfermedades que alivian las medicinas, hay otra interior para las que existe un solo medicamento soberano, el Abhidhamma; pero que para asegurar la eficacia del remedio era necesaria una serie de ejercicios preparatorios, de los que el mas esencial es la rigurosa observancia de los cinco preceptos.

El rey los enumeró acto continuo, y preguntó al Sr. Bastian si estaba dispuesto á reconocerlos; á lo que contestó el doctor que la mayoría de las religiones ordenan aquellos preceptos morales, y que él los observaba todos, y en particular el quinto (la abstención de licores), cuya utilidad reconocía en un viaje á los Trópicos, afirmando que creía observarlo con mas fidelidad que muchos budhistas, y que prefería el té á todas las demás bebidas. Sobre el precepto de no matar no hubo tan fácil acuerdo, ó mejor dicho, no lo hubo. El Sr. Bastian espuso en un principio lo difícil que era su observancia á los europeos, acostumbrados á un alimento animal. «Poco importa eso, dijo el rey; lo esencial es que no se mate á los animales por propia mano, pues hallándose muertos se les puede comer sin temor, y aun sin ocuparse del asesinato.» El Sr. Bastian no insistió mas sobre aquel caso particular y manifestó entonces el caso de legítima defensa; pero el rey no admitió que pudiera nunca matarse ni aun á los mas inofensivos insectos, é instó vivamente al Sr. Bastian á que renunciase á la peligrosa heresia del asesinato, al menos por el tiempo que estuviere en su palacio; el doctor consentió en ello, en la seguridad de que estando bajo la protección de tan gran monarca, al que rendía un homenaje á todos los seres de la creación, ninguno tendría la audacia de provocarle. En

aquel instante, y á una señal del rey, llevaron una jaula de oro llena de papagayos, cuyos animales, puestos en libertad empezaron á cruzar moscas; el rey les contemplaba con aire de superioridad y desprecio, queriendo indicar con aquel ejemplo á qué miserable estado de crueldad y abyección se puede llegar en la escuela de los seres, cuando se sufre alguna transigración por no haber observado los preceptos de Budha.

El rey le hizo otras varias preguntas, de las que una no pudo ser resuelta por el Sr. Bastian á causa de su ambigüedad: era relativa al mayor dignatario eclesiástico del imperio, al jefe de todo el clero budhista, del cual nos hemos ya ocupado, que reside en Mandalay, y es como el Papa primado de los birmanes. A pesar de todas las explicaciones del intérprete, no pudo el Sr. Bastian averiguar si quería el rey hacerle adorar á dicho personaje, ó solamente manifestarle un respeto visitándole; por lo cual suplicó no se le hicieran preguntas equivocas.

Terminó la entrevista con algunas preguntas del rey acerca del trato que recibía su huésped, exigiéndole manifestase al propio tiempo á qué suma ascenderían sus gastos mensuales. El señor Bastian, no dando importancia á la pregunta, dijo cualquier cantidad, y casi al mismo tiempo le fue entregado un saco lleno de dinero, dándole por el consúl de los extranjeros, que le servía de intérprete, que se lo daba el rey para sus gastos. El Sr. Bastian se encontró muy comprometido, pues no quería aceptarlo ni podía renunciarlo, y el intérprete antes se hubiera cortado la lengua que pronunciara una palabra en el sentido de rechazar los dones del rey. Este, que no podía imaginarse los oscúpulos de su huésped, le presentó á su tesorero, diciendo que de aquel funcionario debía el Sr. Bastian recibir la suma destinada á su gasto mensual y reclamaria en caso de olvido.

El citado pago solo una vez tuvo efecto, y el Sr. Bastian no volvió á acordarse más de aquel asunto; los secretarios, viendo su indiferencia hacia los dones del rey, como igualmente que rechazaba contar la suma ofrecida, acabaron por apropiársela; y cuando el Sr. Bastian salió del palacio calculó haber gastado en regalos una cantidad mayor que el total de las sumas concedidas por el rey, y lo poco que había cobrado le sirvió para indemnizar en parte á su criado por el robo de que había sido víctima.

En otra audiencia se informó el rey de los progresos del Sr. Bastian en sus estudios, preguntándole tambien por la situación política de Europa. El mecanismo de la Confederación Germánica no le pareció una obra maestra de claridad, y acaso no llegó á comprenderlo; si algún otro viajero le refiriera más tarde los sucesos de junio y julio de 1866 y

la bataña de Koeniggratz, lo comprenderá mejor, aunque notando sin duda que el precepto de no matar se observa en Europa con bastante imperfección.

El tiempo transcurrió, pues, para el Sr. Bastian bastante agradablemente; las audiencias del rey, siempre llenas de interés, las numerosas y animadas visitas y las lecciones curiosas é interesantes, ya que no profundas, de su maestro, todo parecía ofrecerle una rica cosecha de datos y observaciones inapreciables; pudo tambien completarlas con las fiestas que se dieron durante su permanencia, tanto en la ciudad como en el palacio, y que si no le divertieron mucho, consiguieron excitar su curiosidad.

El príncipe real dió una fiesta en su residencia con motivo del aniversario del nacimiento de su hija, constituyendo la parte principal una representación dramática, cuyo asunto eran las aventuras de Rama y su duración de mas de una semana, lo que prueba la extraordinaria afición que tienen en la India á los juegos escénicos. El Sr. Bastian habla de dos representaciones que vio, una en Mandalay y la otra en su viaje por el Fraouady, ofrecidas al público según costumbre por particulares con motivo de algun acontecimiento de su familia, ya sea este la entrada en un convento del hijo, ya que se hayan abierto las orejas á la hija. En aquellas comedias, que se distinguen por la licencia del lenguaje y aun de los ademanes, el rey y la corte están siempre en escena, directa ó indirectamente: trátase en ellas, por ejemplo, de muchachas á quienes se busca y ateacciona para que sean damas de honor en la corte, ó que se quejan á S. M. de haber sido maltratadas por el hijo del rey.

Aquellas piezas dramáticas, de las que existe una gran variedad, están por lo tanto fundadas en las costumbres dominantes, y son verdaderas comedias, pero de un género mas elevado en la corte: en ella se representan las tradiciones heroicas de la epopeya al modo de la tragedia griega, aumentada por las producciones colosales de los poemas indios.

Otras fiestas están fundadas en sucesos religiosos, como la celebrada en Mandalay al colocarse por el rey la primera piedra de una pagoda, en la que hubo música en los jardines de la ciudad real, por los que pasó el monarca mientras circulaban refrescos en vasos de oro. Se había levantado en el mismo jardín una torre de bambú para que el rey pudiese desde ella contemplar el es-

pectáculo. El Sr. Bastian fué testigo tambien de otra solemnidad particular y muy característica, que se podría llamar la de los monjes: se levantó un estrado de bambú delante del palacio, cubierto por un techo formado por tapices, ocupando los escalones que conducían á dicho estrado los mas altos dignatarios del reino.

Sobre el mismo se hallaban los regalos que hacia el rey á los monjes, y eran vasos de una magnitud colosal llenos de arroz, bananas y otros frutos, y una colección de platos y demas utensilios necesarios para comer el arroz. Dos mil frailes vestidos con ropas nuevas tomaron posesión de aquellas riquezas, viéndose en la precisión de alquilar mandaderos para trasportar á sus conventos todos los dones de la munificencia real. La música, entre tanto, dejaba oír sus sonidos, y una multitud inmensa y curiosa se apiñaba para disfrutar de la solemnidad. Esta prodigalidad, unida á otros rasgos que hemos señalado, permiten juzgar cuánto profesa el rey la fé budhista, que consiste, como hemos dicho, en honrar á Budha, la ley y los monjes, y cuánto se esfuerza por cumplir las obligaciones que le impone su profesión.

Pero la vida de corte, á pesar de su brillo, no estaba exenta de inconvenientes, como ha podido advertirse: la diferencia de costumbres y de género de vida debía ser un perpetuo motivo de choques entre el europeo y los birmanes de gran tono; pues aunque se dejaba á la completa libertad de vivir á su manera, y varias de sus acciones disgustaban á los que de ellas eran testigos, y á él mismo le fatigaban otras medidas de la corte, aunque no se dirigiesen á él personalmente. El Sr. Bastian era objeto además de una extrema vigilancia, y ninguna de sus acciones pasaba desapercibida: la revolución causada en la plaza de Mandalay por el edicto del rey contra la muerte de los animales le fué tan sensible como á los armenios, ó acaso mas; privado de las gallinas, tuvo que recurrir á los huevos; pero como aunque el huevo no sea aun un ser animado, está destinado á serlo; la muerte de un huevo no es en el fondo muy diferente á la de una gallina.

Los guardianes de la residencia real, afectados por el consumo de huevos que hacia el Sr. Bastian, se creyeron en el deber de delatar aquel hecho equivoco para tranquilizar su conciencia, y el doctor se vió en el caso de acudir al príncipe encargado de su asistencia para representarle elocuentemente á qué sacrificios se veía reducido por el edicto real, y que el régimen que observaba ya era el minimum de abstinecia que la sana razon y la justicia podían imponerle. Parece que este se dejó persuadir.

(Se continuará.)

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 11.—San Proto y San Jacinto, mártires.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia parroquial de San Ildefonso, en donde por la mañana habrá misa cantada y por la tarde procesión y reserva. Continúa celebrándose la novena de Ntra. Sra. de Monserrat en su iglesia, y predicará en la misa mayor D. Manuel Claudio, y por la tarde en los ejercicios D. Jaime Cardona. Sigue celebrándose la novena de Nuestra Señora de Covadonga en San Luis, y dirá el sermón por la tarde D. Isidro de la Fuente y Almazan. Tambien continúa la novena de San Francisco de Asis en la capilla de la V. O. T. A las diez habrá misa cantada, y en los ejercicios de la tarde dirá el Sr. don D. Ignacio Ovielo.

ORDEN DE LA PLAZA.—Servicio para el día 11.—Parada: Cataluña y Asturias. Jefe de día: Señor coronel teniente coronel del batallón de Barcelona, D. Pablo del Pozo y Alvarez. Visita de hosp. primeros de Carabineros, sexto capitán. Reconocimiento de provisiones: Cataluña quinto capitán. El general gobernador, pavia.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

PRINCIPE ALFONSO.—A las 8 y 12.—Función 110 de orden.—Primer turno de tres y segundo de cuatro.—Variada y esgronada función de ejercicios ecuestres y gimnásticos. CAPELLANES.—No hay función. CAPELLANES.—A las 8.—Para mentes y mujeres.—Fe, esperanza y caridad.—Una función. PAUL.—(Teatro de verano).—A las 9.—Función enciclopédica. FERRASMARINAS.—En la calle de Alcalá, 18 y 20, se exhibe una colección de cosas marítimas domesticadas.

ANUNCIOS.

QUIEN SE HAYA ENCONTRADO UN reloj de oro que se ha perdido desde la calle de la Palma, por el puente de Toledo, hasta el Carabanchel Alto, tendrá la bondad de entregarlo en la perfumería del Sr. Frera, calle del Carmon, número 1, quien dará las señas de dicho reloj y dará una gratificación.—1

EN LA CALLE DE BORDADORES hasta San Isidro, por la plaza Mayor y calle de Toledo otro diez y once de la mañana del 10 del corriente, se ha estraido un billete de Banco de 500 rs. La persona que se lo hubiere encontrado y quiera devolverlo, se le agradecerá ó gratificará en la calle de Bordadores, núm. 1 duplicado, etc. 2.—3

EN LA CALLE DE LA MONTERA Y Puerceta de la Puerta del Sol, se cede un gabinete con su alcohola, con asistencia ó sin ella, calle de Fuencarral, núm. 6, litografía informarán. Es casa particular.—1

SE VENDE O CAMBIA UNA POSESION de utilidad y recreo á seis leguas de Madrid. Fuencarral, 9, tienda de sedas.—2

SE SUPLICA A LA PERSONA QUE hubiese recogido una cotorra que se salvó de la casa, núm. 10 y 12, calle de San Cristóbal, tenga la bondad de entregarla en la portería de la misma donde se darán las señas y se gratificará.—1

SE COMPRAN BILLETES HIPOTECARIOS, acciones del Banco de España, acciones de la sociedad española de crédito comercial, Pólizas de la Tutelar. Dirigirse á la calle de San Miguel, número, 11, cuarto bajo.—2

SE DAN LOS ESTUDIOS DEL PRIMER periodo de segunda enseñanza y preparatorios para carreras especiales. Gra. 21, colegio.—3

SE HA ESTRAYADO UNA DENTADURA artificial usada, la persona que la haya encontrado, se servirá entregarla al dentista de la calle de Fuencarral, don Alfonso Gonzalez y se le dará el hallazgo.—1

DONA DOLORES BALenciAGA y ASPURE de SIERRA, ha fallecido.

D. Wenceslao María de Sierra, su esposo; los padres, hermanos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos que por olvido involuntario no hayan recibido escucha, se sirvan rogar á Dios por su alma y así á la casa mortuoria mañana 11 del corriente á las nueve de la mañana para acompañar al cadáver al cementerio de la sacramental de Santa Cruz.

Se suplica el coche.

SE HACE ALMONEDA DE MUEBLES; Hay varias silleras. Jacometrezo, número 73, principal.—1

CATEDRA DE HUMANIDADES BAJO la dirección de un sacerdote autorizado. Sigue abierta la matrícula de 1.º, 2.º y 3.º año. Las lecciones se estudian en casa del director. Vigilancia esquisita en la moral. Exámenes frecuentes. Magdalena, 88 principal derecha.—1

SE HACE ALMONEDA DE TODOS LOS muebles de una casa. Plaza de San Marcial, 4, tercero, izquierda.—1

SE COMPRE PAPER DEL ESTADO. Empréstito romano y obligaciones de La Península. Dirijense á Manuel Mosácula, Victoria núm. 7, escritorio.—12

ESPECIALIDAD EN TARJETAS DE Ebristol y charol á 10 rs. el 100. Última novedad de nazar y sagren. Litografía de Madrid, calle Mayor n.º 10.—13

SE DESEA UNA BUENA NODRIZA. Sdarán razon plaza de la Armería número 1, casa de Pugas, pso entresuelo, de tres á cuatro y media de la tarde.—2

SE VENDE UNA MAQUINA DE COSER. Gravina, 19, tercero del centro.—1

MAGDALENA, 34. Velos, mantos y mantillas de todas clases

ZURCIDOS SIN CONOCERSE CORZOS, etc. por doña Carlota Belluga. Tambien enseña francés, bordar en oro, etc. etc. Jesús del Valle 8, bajo izquierda

PILDORAS DEPURATIVAS LAKAN.—Los grandes padecimientos del estómago, los del hígado, la ictericia, aneurismas, la bilis, jaquecas, clorosis, lombrices, dolores de cabeza, vómitos, inapetencia, terciañas, asma, acidez, náusea, etc. etc. Son á la vez el mejor depurativo y el mas cómodo y barato purgante. Madrid, Hortaleza, 9; Zaragoza, Esnárcaga; Valladolid, Dr. Romeo.

EL MEDICO MONTANER SIGUE CURANDO las enfermedades contagiosas herpes y v. c. de la sangre. Recibe de doce á seis. Valverde 19, principal. Consultas gratuitas domingos y jueves á las nueve de la mañana.—8

GRAN ALMONEDA PROCEDENTE DE una realización de muebles de todas clases y alhajas, silleras, armarios de luna, piano y máquina de timbrar; hay camos de hierro y doradas. Para su pronta realización, se dá todo muy arreglado. Tambien hay una gran partida de vinos, Burdeos y vicos de toda clase. Calle del Oso, 21, bajo, de 9 á 6.—2

HABITACIONES BIEN AMUEBLADAS para huéspedes, á precios arreglados. Carmen, 9 y 11, portería, darán razon.—1

A LOS COLEGIOS Y PADRES. UN todo go de seminario enseñará académica ó privadamente latin, religion y moral. Molino de Vialto, 22, segundo centro.—1

PERDIDA.—EN LA MAÑANA DEL DOMINGO 8 del corriente se ha perdido un medallón de oro liso con una corona de marqués, desde el paseo de la Castellana, Recoletos, calle de Alcalá á la de San Miguel. Se suplica á la persona que lo haya encontrado, tenga la bondad de entregarlo en la calle de Hortaleza, 67, portería, donde se le darán las señas y una buena gratificación.—1

LA DUENA DE LA ZAPATERIA SI en la plazuela de Santo Domingo, número 13, ofrece á el público un brillante surtido de calzato á los precios siguientes: Botinas para caballero, de charol de boca dos suelas. 50 rs. Botinas de becerro de idem. 43 Idem de charol fino de una suela. 40 Idem de becerro de una suela. 38 Idem de sagren con puntera. 36 Idem para señora, de sagren de dos suelas. 32 Idem idem de cab. 28 Idem idem de rusel con puntera. 24 Idem idem liso. 22

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO A calle de San Miguel, número 5, principal.

SUBASTA.

Se rematan estrajudicialmente para la próxima primavera las yerbas de las dehesas que en la jurisdicción de la villa de Siuvela, provincia de Badajoz, posee el Excmo. señor duque de Fernan-Núñez, conde de Cervellon, etc., etc.

El remate, en doble subasta, tendrá lugar el jueves 3 del próximo octubre, á las doce de su mañana, en dicho Siuvela, y en Madrid en las oficinas del nombrado Excmo. señor, calle de Santa Isabel, números 42 y 44, en cuyos puntos se hallará el manifiesto el pliego de condiciones.—2

EN LA CALLE DE JARDINES, NÚMERO 14, principal, hay habitacione para huéspedes que deseen vivir con tranquilidad y buen trato.—0

EN LA CALLE DE SILVA, NUMEROS 140 y 42, se halla un ama que desea ponerse á criar en casa de los padres del niño. En el cuarto tercero darán razon; hay personas que respondan: es nueva la leche.—0

ALAS SEÑORAS.—SE HACEN TODA clase de prendas con arreglo al último figurin. Se cortan vestidos ó abrigos á 4 rs; de sotana 6; preparados é hilvanados 10 y 12. Se responde del corte. Arco de Santa María, número 27, cuarto 1.º.—0

OBRA DE TEXTO.—PARTIDA DOBLE por Salvador y Aznar.—Novena edición, aplicada al comercio, oficinas del Estado y de fondos provinciales. Librería de Hernando, á 12 y 14 rs.—0

UNA JOVEN DE BUENA CONDUCTA y de educación esmerada desea encontrar una casa para acompañar á una señora sola, ó bien para ay de un niño para casa. Darán razon, San Marcos, 17, principal.—2

ESPECIALIDADES QUE EN ALEMANIA acaban de dar brillantes y protos resultados para la cura de cataratas, gota serena, úlceras, paños ó nubes, oftalmías, granujada de párpado, etc., solo con baños ó vapores de yerbas á los ojos, y sin cáusticos, corrosivos ni instrumentos. Plazuela de San Miguel, 2.—0

LIBROS.—SE COMPRAN Y VENDEN antiguos y modernos en corto y gran número. Librería de Florencio Rubio Jacometrezo, 67; se van á ver á domicilio.—2

PERMUTA UN EMPLEADO DE GOBIERNO en Barcelona, con 600 rs. de sueldo, des á pe mutar con otro de esta corte aunque tenga 400. Darán razon, calle de San Bartolomé, 27, piso 4.º derecha.—9

VERDADERO EXTRACTO DE CARNE LIEBIG.

ESTRACTUM CARNIS LIEBIG, preparado y analizado bajo la vigilancia de este celebre químico y que ha obtenido dos medallas de oro en la esposicion Universal. Es útil para las personas de estómago débil y delicado y para los enfermos que repugnan los alimentos. Una parte representa 45 de carne y sus propiedades y modo de usarse se hallarán en los prospectos.—Se vende en la oficina de farmacia de los Sres. Bññares, San Bernardo, 15.—3

PARA LA FABRICACION DEL ACEITE FUNDICION DE HIERRO.—CONSTRUCCION DE MAQUINAS GUILLERMO SANFORD,

MADRID, CALLE REAL, NUM. 7 (CHAMBERI). En este antiguo establecimiento, montado en grande escala, se construyen prensas de varias clases para exprimir aceituna y molinos para su trituracion. El gran número que hay funcionando en Castilla la Vieja y la Nueva, Mancha alta y baja, Alcarria, Aragon, Estremadura y otras, hace que las prensas que tenemos el honor de ofrecer al público sean ya conocidas en los principales centros, y nos releva de hacer elogio alguno de sus buenos efectos. Se dan cuantos datos e informes se pidan. Se cumplen los pedidos con celeridad.

COLEGIO ESPAÑOL.

POR EL DOCTOR G. SANZ.—MADRID. GLAVEL, 1. Comprende este establecimiento: 1.º La instrucción primaria completa. 2.º Los seis años de la segunda enseñanza necesarios para el bachillerato de artes. 3.º Estudios para carreras especiales. Los nuevos prospectos se dan gratis en la portería del mismo y se envían á provincias.—

COLEGIO DE S. N. IGNACIO, DE PRIMERA CLASE, INCORPORADO AL INSTITUTO DEL NOVIADO MADRID, LEGANITOS, 4.

Está abierta la matrícula para los seis años que comprenden los dos periodos de la segunda enseñanza. Hay clases de instrucción primaria y preparacion para carreras especiales. Los reglamentos se dan gratis en la portería del colegio y se remiten á provincias, previo aviso al secretario del establecimiento.—1